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Associazione Culturale





36° BORGO DAY 2013

Cari amici,

anche questo anno ‘Il Borgo’ intende celebrare la sua storia e il suo presente, con una serata d’incontro e riflessione, rinnovando la tradizione del Borgo-Day.

È un’occasione per un incontro tra i soci, vecchi e nuovi, per ricordare come e perché è nato il Circolo, nonché per una verifica necessaria dell’attualità del nostro messaggio e del ruolo che ‘Il Borgo’ vuole continuare ad avere nel tessuto sociale e culturale di Parma.

GIOVEDÌ 6 GIUGNO celebreremo il 36° Borgo Day 2013
Il programma prevede:

- ore 18:20 la Santa Messa presso la chiesa di Ognissanti, in via Bixio, per ricordare i nostri soci defunti.

- ore 18:45, nella sala convegni che abbiamo ora intitolato ad Andrea Borri, all’interno della nostra sede di via Turchi n. 15, consegneremo un riconoscimento simbolico all’amico Federico Ghillani, per la sua particolare testimonianza, che ha saputo esprimere con coraggio nel campo dell’impegno sociale, della promozione umana, e per il volontariato giovanile, a servizio dei più poveri nel mondo. Federico terrà una breve conversazione proprio sul tema “Dalla parte dei giovani, un contributo di speranza”.

· ore 19:30: un rinfresco, curato dal ristorante Il Cortile, sempre nei locali dell’Associazione, concluderà la giornata. Invitiamo i soci che intendono partecipare a questo terzo appuntamento (euro 10) a segnalare il proprio nominativo in segreteria (0521.284203) entro martedì 4 giugno, negli orari previsti.
     Si ricorda infine la possibilità di versare il contributo del 5 per mille a favore de Il Borgo, sottoscrivendo la dichiarazione relativa ai redditi 2012 apponendo nello spazio apposito la propria firma e il codice fiscale dell’ASSOCIAZIONE CULTURALE IL BORGO

92013150344.

      Ringraziando di cuore, un cordialissimo saluto.

Parma, 29 maggio 2013


Il presidente

Paolo Scarpa
Il Borgo Associazione Culturale

Via Turchi 15/a  - 43125 Parma

Tel. e fax 0521 284203

e.mail: circoloilborgo@virgilio.it    website: www.ilborgodiparma.it 
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