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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 19 maggio 06

Continua intensa l’attività del nostro Circolo che vede gruppi di lavoro impegnati nella gestione di:

“Progetto Cefalonia”

“Progetto: Cattedrali, Moschee, Sinagoghe, segni di fede e di pace fra i popoli”

“Il Borgo news”, etc.

e nella partecipazione, con una mostra e un convegno, al prossimo “Festival dell’Architettura”.

Invio questi appuntamenti che ci vedranno impegnati nelle prossime settimane. Auspico la partecipazione dei soci per un impegno culturale sempre più necessario in un opera di rilancio etico, politico ed economico di Parma e dell’Italia. 

Cordiali saluti.

Il Presidente


Eugenio Caggiati

P.S.  Mi piace ricordare a tutti i soci il convegno sulla “Metropolitana” che si terrà il 26 maggio alle ore 21:00 presso il Centro Congressi Paganini di via Toscana,  che vede coinvolta in prima persona la nostra socia Carla Mantelli. 

IL BORGO DAY

Il 30 maggio 1977 iniziò il primo incontro del Circolo Il Borgo.

Il Consiglio del Circolo ha definito la data del 30 maggio di ogni anno il nostro “BORGO DAY”.

Nella S. Messa delle 18,30 di martedì 30 maggio 06,

presso la chiesa di Ognissanti, in via Bixio, ricorderemo i nostri  soci defunti, Andrea Borri , Carlo Buzzi, Angelo Mazza, Giuseppe Azzi, Cirillo Scaffardi, Gian Carlo Venturini, Paolo Zileri, Franco Vescovini, Moroni Maria Grazia, Paolo Riberzani, William Campanini, Remo Incerti, Dondi Vincenzo, Allodi Giovanni, Cantoni Andrea, Zavattaro Giorgio, Zucchellini Alfonso e ai vari amici che con noi hanno condiviso speranze e impegno.

Sarà gradita la partecipazione di soci e amici.

Nella seconda metà di giugno chiuderemo l’attività sociale con la cena che vedrà la presenza di un ospite, socio, d’eccezione.

PROGETTI  PER  PARMA

Dopo gli incontri su “L’agroalimentare parmense” e su “Organizzazione dei Sistemi insediativi e Ambiente” sono programmati ulteriori 3 incontri del ciclo “PROGETTI  PER  PARMA”, coordinati dal dott. Alfredo Alessandrini:

Mercoledì 31 maggio, ore 18: “ Il CREDITO A PARMA” con una relazione introduttiva del Prof. Giulio Tagliavini, della Facoltà di Economia, Università di Parma

Martedì 6 giugno, ore 18: “Il MERCATO DEL LAVORO A PARMA”. Introdurrà il segretario della Cisl, Dante Ghisani.

Giovedì 8 giugno, ore 16: “POLITICHE DEL TURISMO A PARMA.” Introdurrà la dott.ssa Carla Canali dell’Università di Parma; concluderà l’assessore al turismo della Provincia di Parma, dott.ssa Gabriella Meo.
Gli incontri si terranno nella Sala conferenze di Federmanager in
via del Conservatorio 2
IL CAMMINO DELLA DEMOCRAZIA

Rappresentanti parmensi nelle istituzioni

E’questo il titolo del libro, prodotto dal Circolo Il Borgo insieme al Comitato G. Micheli, che verrà presentato GIOVEDI’ 1 giugno, alle ore 10.15,

 nella sala Savani della Provincia di Parma, p.le della Pace, 1.

Grazie alle ricerche del socio Luciano Verderi e di altri amici del circolo è stata fatta una ricerca, che, grazie al Patrocinio dei Presidenti del Consiglio Provinciale e del Consiglio Comunale e del Comitato per le celebrazioni per i 60 anni della Repubblica,  manterrà la memoria di quanti hanno rappresentato nelle istituzioni le istanze di libertà e di democrazia degli elettori parmensi. Interverranno anche il dott. Mario De Blasi e il dott. Giovanni Paolo Bernini.

Il libro sarà in vendita nelle librerie del centro ad € 6,00.
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