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	IL  BORGO

Circolo Culturale
Via Turchi 15  Parma
Tel e fax 0521.284203
e-mail: circoloilborgo@virgilio.it    website: www.ilborgodiparma.it


AI SOCI

Oggetto: 
Conversazione con il Console in Canada, il parmigiano 
dott. Arnaldo Minuti, lunedì 3 luglio alle ore 18:30.

Grazie alla iniziativa di un socio, lunedì 3 luglio, avremo ospite del circolo Il Borgo il dott. Arnaldo Minuti, Console d’Italia in Canada.
È un giovane parmigiano che sta facendo carriera nella diplomazia italiana, è un diplomatico che sta conoscendo nuovi Paesi e può contribuire alla crescita culturale ed economica delle relazioni internazionali parmensi. Il dott. Minuti ha iniziato l’attività diplomatica ad Addis Abeba in Etiopia, quale Capo Sezione Commerciale dell’Ambasciata d’Italia e Vice-Ambasciatore.

Dal 20/08/2004 è ad Edmonton in Canada quale Console d’Italia per l’Alberta ed il Saskatchewan, zone di rilevante immigrazione italiana fino agli anni cinquanta del secolo scorso e dove oggi vivono ed operano decine di migliaia di concittadini di diverse generazioni.

Gli abbiamo chiesto una conversazione sui diversi contesti socio economici e sulle potenzialità italiane e parmensi verso il Canada.

L’incontro si terrà alle ore 18:30 di lunedì 3 luglio all’Hotel Stendhal. Un brindisi benaugurante concluderà l’incontro.

Cordiali saluti.


Il Presidente 


Eugenio Caggiati
Parma, 25 /06 /06

P.S. Con questa iniziativa si chiude l’attività sociale di questo anno. La sede, fino a giovedì 7 settembre, sarà aperta solo per esigenze di ufficio o su richiesta. Anche la News, dopo l’ultimo numero che sta uscendo riprenderà a settembre.

Accogliendo l’invito del socio Giovanni Morini GIOVEDI’ 20 LUGLIO, dalle ore 20:00 alle 22:30 e oltre… saremo presso il bar/ristorante dell’Aeroclub (bordo pista G. Verdi), Via Cremonese 35 (stesso ingresso caserma aeronautica), per goderci il venticello dell’aeroporto e parlare del Circolo, dei programmi e delle speranze….
TUTTI SONO INVITATI…. 
è gradita una telefonata o una e-mail a: caggiatieugenio@virgilio.it  o a: giomorin@tin.it 
