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Ai soci 


Ai simpatizzanti
Parma, 12 aprile 2007
Importante: anche per quest’anno è stata confermata la possibilità di destinare il 5%° delle imposte personali a scopi di utilità sociale. Ricordo che questa destinazione non è in alternativa al contributo dell’8%°, che permane come negli anni precedenti.

Il Borgo è stato iscritto nell’elenco dei soggetti ammessi a ricevere il contributo. 

Pertanto ti invito caldamente a sostenerci, apportando sui modelli fiscali (CUD - mod. 730 
-mod. Unico) la tua firma nell’aerea ‘sostegno del volontariato’, indicando il codice
92013150344
Grazie per la tua firma, che ricordo, per te è a costo zero.

Dal 26 al 29 aprile, a conclusione del ‘Progetto Cefalonia’, promosso dal nostro Circolo grazie all’impegno speciale dell’avv. Carmelo Panico, vari soci del Borgo saranno a Cefalonia con 22 studenti del liceo Marconi e 22 studenti della IIIa media di Corcagnano che hanno vinto le borse di studio per una visita ai luoghi della memoria: Ci saranno pure, insieme alle autorità, una quarantina di insegnanti che hanno partecipato con gli ulteriori approfondimenti. Sono ancora disponibili sull’aereo a noi riservato 2 posti, se interessati contattare immediatamente Eugenio Caggiati. 

Mercoledì 2 maggio, alle ore 17:30, presso la Libreria Fiaccadori, si terrà un convegno, promosso insieme al WWF ed al Forum delle Associazioni culturali parmensi, su ‘I limiti dell'espansione urbana’ con Edoardo Salzano, docente di urbanistica dell’Università IUAV di Venezia e Georg Josef Frisch, co-autore del libro ‘No Sprawl’, esperto di tematiche urbanistiche in ambito europeo.

Nel mese di maggio verrà pure presentato il programma per il 30° anno di attività del Circolo Il Borgo che partiranno con le manifestazioni del 30 maggio 2007.

Tutte le attività sono comunque presentate sulla nostra NEWS quindicinale, inviata ormai a circa 3000 persone con indirizzo di posta elettronica.

Cordiali saluti

Il presidente


Eugenio Caggiati

P.S.  Quanti non avessero ancora rinnovato la quota, sono pregati di passare dalla sede dalle 16 alle 18 del martedì e del giovedì, oppure possono versare la quota alla banca; Cariparma e Piacenza c/c n. 818529/25 presso la sede di via Università 1.
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