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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 20 Maggio 2008
Venerdì, 30 Maggio, festeggiamo il 31° BORGO DAY,  ricorrenza del primo convegno pubblico del Circolo Il Borgo, organizzato il 30 maggio 1977.

Il programma prevede al mattino, alle 11:00, la presentazione del sito del circolo nella Sala Consigliare del Palazzo Municipale in P.za Garibaldi. In particolare il presidente del Consiglio Comunale, Elvio Ubaldi, insieme a noi, presenterà le pagine sui Sindaci e vice Sindaci del Comune di Parma nella storia della Repubblica. La ricerca è stata pubblicata anche nel nostro volume ‘Il cammino della Democrazia’ curato da Luciano Verderi. Saranno presenti anche i Sindaci e Vice-sindaci degli ultimi decenni.

Nel pomeriggio, alle ore 18:00, nella chiesa di S.Teresa di Gesù Bambino (Oratorio dei Rossi) in via Garibaldi 28, ci sarà la S.Messa per i soci defunti. Al termine, dalle 19:30 alle 20:30 ci troveremo presso l’Hotel Stendhal per un simpatico rinfresco con soci ed autorità invitate.

Alle ore 21:00, nella Sala Impero dell’Hotel Stendhal, si chiuderà la giornata con Giorgio Santini, segretario CONFEDERALE della Cisl nazionale, che verrà intervistato sul tema ‘Il lavoro nel mondo che cambia’, da un giornalista, da un giovane ricercatore, da un imprenditore e dal pubblico.

Colgo l’occasione per confermare: 

· che presso il circolo sono disponibili gli ultimi biglietti per il concerto in ricordo di Andrea Borri del 28 maggio alle ore 20:30 all’Auditorium Paganini;
· che il 9 giugno avremo a Parma Raniero La Valle per la presentazione del suo ultimo libro;
· che sono disponibili gli ultimi posti per i 6 giorni a Madrid dal 23 al 28 agosto;
· che stiamo costituendo (il 9/06) il Comitato “Parma con la Locride” con la partecipazione del Comune e della Provincia di Parma e di altre realtà;
· che stiamo curando (cercasi volontari) il passaggio nella nuova sede insieme alla costituenda Fondazione Borri;
· che la News viene letta da un numero sempre maggiore di persone.

Si allega inoltre l’invito al convegno sulla bioetica del 7 giugno p.v. che ci vede coinvolti in prima persona.

Cordiali saluti ed arrivederci.


Il presidente


Eugenio Caggiati

N.B.: Per motivi organizzativi è necessaria la conferma di quanti amano partecipare (speriamo tutti!) al rifresco del Borgo Day  (€ 20).  Si prega di telefonare in sede 0521.284203, oppure a Lucia Mora 0521.254138, Caggiati 380.3269348, Verderi 0521.284635 ore pranzo.
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