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Ai soci
Ai simpatizzanti

Agli amici che si riconoscono nella storia dei Cattolici Democratici

Parma, 13 Ottobre 2008
Oggetto:
“ESPERIENZE STORICHE DEI CATTOLICI DEMOCRATICI PARMENSI”

Invito all’ incontro: Martedì 21 ottobre, ore 18:00, presso il Centro Argonne
Cari amici,

nel mese di novembre  il Circolo Il Borgo  andrà ad occupare la nuova sede di via Turchi insieme alla Fondazione Borri, che sta per costituirsi con ampia partecipazione di Enti locali e di Associazioni, e collaborerà nella gestione dell’attività e della sede.

Nella nuova sede vi sarà un’ampia sala dedicata a…. biblioteca, archivio, centro studi della presenza culturale e politica a Parma dei “Cattolici Democratici”. Avremo tutta la raccolta di Aggiornamenti Sociali e di altre riviste, avremo materiale storico di amici impegnati in politica, tutte le opere di Giorgio Campanini. Avremo, in particolare, l’archivio storico parmense della Democrazia Cristiana, del PPI e della Margherita.

Il Consiglio Direttivo del circolo Il Borgo ha deliberato di dare vita alla commissione “ESPERIENZE STORICHE DEI CATTOLICI DEMOCRATICI PARMENSI” che collaborerà nella gestione di tale centro studi, al fine di rafforzarne la memoria e mantenere vivi quei valori e quelle idee che pure l’amico Andrea Borri, anche volendo il circolo Il Borgo, ha testimoniato con grande qualità 

Il CD del circolo ha chiesto al socio Gabriele Ferrari di essere il coordinatore di questa commissione alla quale sono chiamati a farne parte tutti quelli che ne hanno condiviso i valori, l’impegno e la storia.

I soci del circolo Il Borgo e quanti hanno fatto parte della presenza a Parma dei cattolici democratici sono invitati a sentirsi parte di tale commissione del circolo ed a partecipare all’incontro che ne sancirà l’avvio.

Tale incontro si terrà  Martedì  21 Ottobre, alle ore 18:00, presso il 
centro ARGONNE di Via Argonne (Zona Palasport)
Dopo il saluto del presidente ed una riflessione di Giorgio Campanini su “L’importanza della memoria storica”, Gabriele Ferrari traccerà gli obiettivi e le linee di lavoro della commissione, indicando le tappe e le modalità organizzative.

Auspicando la tua presenza e, comunque la tua adesione, porgiamo cordiali saluti.


Il coordinatore della commissione
Il presidente

Gabriele Ferrari
Eugenio Caggiati
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