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	Associazione Culturale

Via Turchi 15/a  - 43125 Parma
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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 23 Marzo 2009

memo:

Si ricorda che la nostra Associazione è iscritta nell'elenco dei soggetti ammessi a ricevere il contributo del 5‰.  Pertanto ti invito caldamente a sostenere l’attività della Associazione, apportando sui modelli fiscali (CUD - mod.730 – mod.740 - mod.Unico) la tua firma nell'area ‘sostegno del volontariato’, indicando il codice dell’Associazione ‘Il Borgo’:  92013150344. 

Grazie per la tua firma, che ricordo, per te è a costo zero. per noi è indispensabile.

I soci e simpatizzanti sono invitati a partecipare ad un incontro con il Presidente della Provincia di Parma, Vincenzo Bernazzoli, per un dibattito sul tema:

Province… SÌ ?     Province… NO ?
Quali riforme per la Provincia?
L’incontro, aperto alla cittadinanza, si terrà Lunedì 30 marzo, alle ore 18:00, nella sala conferenze dell’Associazione Il Borgo, in via Turchi 15/a.

Si discuterà insieme sul ruolo e sull’attualità delle Province; sui programmi e gli impegni utili per rafforzare la democrazia nel Paese anche attraverso l’efficienza degli enti locali; sulle ipotesi possibili per  razionalizzare le competenze e ridurre le spese nell’ambito di un più ampio impegno di contenimento dei costi della politica a livello locale, regionale e nazionale, tema recentemente affrontato dall’associazione anche con un proprio documento.

Dopo il saluto del Presidente dell’associazione Il Borgo, il giornalista della Gazzetta di Parma, Marco Federici, intervisterà Vincenzo Bernazzoli.

Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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