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Ai soci


Ai simpatizzanti

Parma, 29 gennaio 2010
- In Allegato l’Invito per l’incontro su PARMA CITTÀ APERTA – “Uscire dalla crisi con un accresciuto senso di umanità” (Mons. Enrico Solmi), che si terra 
Lunedì 8 febbraio – ore 18:00

Notizie:
- Giovedì 4 febbraio, alle ore 21, vi sarà la presentazione, al Cinema D’Azeglio, in prima visione,  del film ‘IL SUOLO MINACCIATO’ da noi coprodotto insieme a WWF, Legambiente, Le città invisibili e LIPU. Presentazione di Paolo Scarpa e del regista Nicola Dall’Olio. Seguirà dibattito con prestigiosi ospiti, come nell’invito presente nel nostro sito. Sono invitati, con ingresso gratuito, i soci, i simpatizzanti e la cittadinanza parmense.

- Sono ancora aperte le iscrizioni per la mostra, a Treviso alla Casa dei Carraresi, da fare entro il 20 febbraio fino ad esaurimento posti,

SEGRETI DELLA CITTA’ PROIBITA -  Matteo Ricci alla corte dei Ming

                                                        Domenica 11 aprile

La Città Proibita di Pechino, favolosa reggia fatta costruire tra il 1406 ed il 1421 sarà la protagonista di primo piano della mostra. Preziosi gioielli, sontuosi abiti di seta, pregiate porcellane della famiglia imperiale, statue d’oro e giade raffinate sono gli oggetti in mostra, arrivati dai palazzi imperiali. Una sezione speciale è dedicata al famoso gesuita italiano Matteo Ricci che introdusse a Corte, nel XVII sec le scienze occidentali.
Partenza: dal Palasport alle ore 6:30. Ritorno: partenza alle ore 17:00 da Treviso. 
Per pullman, ingresso, assicurazione e guida: € 40,00 a testa da pagarsi alla prenotazione, presso la segreteria della nostra Associazione.

- Nel pomeriggio di martedì 9 marzo e nella mattinata di sabato 13 marzo andremo a visitare, con una guida, la mostra 900 nel Palazzo del Governatore. Sono aperte le iscrizioni in segreteria, per due gruppi, fino ad esaurimento posti. La visita sarà preceduta nella settimana precedente da una conversazione, con un esperto, sull’arte moderna. 

- L’apposita commissione del circolo, d’intesa con una agenzia della città, propone per fine agosto 2010 una gita a Lisbona, Fatima, Coimbra, Oporto, Santiago di Compostela, La Coruna di 6 gg. Sarà possibile arrivare a Santiago facendo a piedi gli ultimi chilometri. Il programma è consultabile in sede. Sono aperte le iscrizioni fino ad esaurimento posti. Il costo è di circa 700 € a persona, tutto compreso, con partenza ed arrivo a Parma, con volo Milano - Lisbona. 
Per la prossima primavera è in previsione un tour nella Sicilia orientale.

- Gruppi di lavoro stanno preparando, per i prossimi mesi, incontri sui temi: politica per gli anziani a Parma, giustizia, sanità e riforme. Sono lieto di informare che il socio Dante Bertolazzi ha accettato il ruolo di ‘Dirigente Organizzativo’ della nostra Associazione.

   Arrivederci in sede, in particolare al  martedì pomeriggio. 


Il presidente

Eugenio Caggiati
P.S.  A chi non l’avesse già fatto, Vi invito a rinnovare l’adesione per l’anno 2010 con il versamento della quota annuale, presso la nostra sede negli orari di apertura, oppure, con bonifico bancario presso Cariparma cod. IBAN n.  IT60W0623012700000081852925.
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“Usciredalla crisi conun accresciuto senso di umanit
(Mons. Enrico Solni)

Incontro di riflessione e confronto
sul Messaggio del Vescovo alla citca
nella festa di 8. Tlario 2010

Lunedi 8 Febbraio 2010 - ore 18

SALA CONVEGNI DEL SEMINARIO MINORE
Viale Solferino...(ingresso auto da via Confort))

Intervento introduttivo:
Mariano Vezzali

Testimonianze:
Anna e Gian Franco Carrera

Ass. di mano in mano

Claudia Z
Agesci

liani

‘Modera:
Maria Cecilia Scaffardi

Lincontro, aperto alla cittadinanza,  promasso da
Vita Nuova, ACLL AGESCL AIMC,
Associazione Il Borgo, Azione Gattolica lialiana,
Caritas, Centro di Bioetica L. Migone, Gomunici Betania,
CVS. Famiglia Pitt, Movimento dei Focolari,
MIEAC, MEIG, Rinascita Cristiana, Serra club,





Invito


Orari Apertura Segreteria: 
Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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