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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 22 ottobre 2010

Sono lieto di informarVi che la nostra associazione avrà per alcune settimane un programma molto impegnativo, formato da iniziative nostre e da proposte significative alle quali non potevamo non aderire. Invio, quindi, alcune informazioni sui prossimi appuntamenti con l’invito ad estendere la conoscenza ad altri amici che sappiamo sensibili alla partecipazione ed all’impegno sociale.

Il film “Il suolo minacciato”, da noi prodotto insieme ad altre associazioni ambientaliste, è stato premiato a Torino ed ha vinto anche, sabato scorso, il primo premio al Viaemiliadocfest. Da fine novembre organizzeremo 4 film, giovedì, al Cinema d’Azeglio sui temi ambientali di attualità.

Oggi pomeriggio, venerdì 22, una delegazione dell’Associazione incontrerà, insieme al Forum del 3° settore, l’Assessore  regionale al welfare, Teresa Mazzocchi.

Sabato 23 ott alle 14:30; Mercoledì 27 ott. tutto il giorno e Venerdì 5 nov alle15:00, si terranno gli incontri sul tema “Il popolo che manca” che vedrà qualificatissimi relatori (prg già inviato).

Martedì 26 ott, alle ore 18:00, in sede, incontro con il prof. Lamberto Soliani che aprirà il progetto “Parma 2011: un laboratorio per una comunità in dialogo” con una relazione sullo sviluppo demografico di Parma fino al 2020.

Mercoledì 27 ott, alle ore 18:30; incontro con la Comunità Islamica nel Centro Islamico di Via Campanini sul tema della pace e della fratellanza fra i popoli. Seguirà un rinfresco con piatti tradizionali arabi.

Sabato 6 nov, alle ore 16:00, presso la casa dei Missionari Saveriani: presentazione del volume di p.Luca su Madre Adorni.

Informo fin d’ora (arriverà nuovo avviso) che:

- martedì 9 nov, alle ore 18, in sede, presenteremo le lettere di don Mazzolari con i proff. Campanini, Vecchio e Truffelli Matteo;  

- mercoledì 10 nov alle ore 16 avremo il tradizionale appuntamento di “Parma negli anni”; 

- il 16 nov partirà il corso di computer per i soci; 

- il 29 nov alle 21, avremo, d’intesa con il corso di giornalismo della nostra Università, ospite il direttore de ‘Il Fatto Quotidiano’, Padellaro; 

- il 16 dic alle 18 faremo la nostra assemblea per la votazione del bilancio e ….lo scambio degli auguri di Natale!

Un forte invito ed …un cordiale  arrivederci 


Il presidente


Eugenio Caggiati


Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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