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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 18/10/2011
Desidero ricordare gli appuntamenti della vita de Il Borgo nelle prossime settimane con l’invito a frequentare la sede per partecipare alla vita dell’Associazione.

In allegato trovate gli avvisi / inviti a:

- 24 ottobre, lunedì, alle ore 18:00, presso la Sala Impero dell’Hotel Stendhal, verrà presentata la ricerca su “Parma-Africa: esperienze e risorse per un reciproco sviluppo”

- 25 ottobre, martedì, nell’Aula dei Filosofi, alle ore 21:00, si terrà la presentazione, promossa da Libera Cittadinanza con la collaborazione dell’Associazione Il Borgo, del libro di Flores D’Arcais: “Gesù, l’invenzione del Dio Cristiano”. Partecipa al dialogo don Alberto Cozzi, stimato teologo e direttore del Corso istituzionale alla facoltà teologica dell'Italia settentrionale di Milano. Modera il dibattito Alessandro Bosi.
- Si stanno concludendo i “focus” sulle specifiche tematiche del Rapporto Parma 2011, promosso dall’Osservatorio permanente de Il Borgo in vista della pubblicazione e del convegno su Parma che terremo, probabilmente, lunedì 21 novembre alle ore 16:30.

- Si sono concluse con 60 adesioni di giovani le iscrizioni al Corso di formazione politica, promosso dalla FUCI, da Il Borgo e dal MEIC, che inizierà martedì 25 ottobre, alle ore 19:00, con sei incontri al Campus.

- Una delegazione, aperta a quanti interessati parteciperà a Modena, sabato 29 ottobre, all’incontro su “Rigenerare la democrazia italiana: Le ragioni di una presenza dei cattolici democratici”

- Sono anche aperte le iscrizioni per partecipare il 19-20 novembre al convegno di Roma dei Cattolici Democratici che vede fra i fondatori della rete nazionale e del portale “Concilio, Costituzione, Cittadinanza” anche Il Borgo.

- 10 novembre, giovedì, alle 18:00, si terrà in sede una tappa di riflessione della Settimana del migrante che ci vede partecipi con un concerto delle comunità greca ed indiana e con il complesso di Silentia Lunae che si terrà nella serata di venerdì 11 novembre.

- 18 novembre, venerdì, nel salone del Vescovado si terrà il convegno “Parma negli anni: il 1911” con la consegna del volume con gli atti dello scorso anno.

 - Si può ritirare presso la sede il Calendario delle Famiglie di Abramo 2012 prodotto dal “Forum 4 Ottobre”

- Sono aperte anche le iscrizioni 2011/12, in sede, all’Associazione Il Borgo: portiamo un amico !!! Chi non riceve la News quindicinale de Il Borgo lo segnali in segreteria.

Un cordiale saluto e …tanti arrivederci.


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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