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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 24 febbraio 2012
Sono lieto di informarvi degli appuntamenti che ci vedono coinvolti nei prossimi giorni:

02 marzo, venerdì, ore 17:30  -  QUANDO ARRIVANO GLI AMERICANI

Il convegno, promosso da Il Borgo, sarà l’occasione per la presentazione del volume della storica Marina Rossi, sulla metamorfosi di una media impresa italiana divenuta multinazionale americana. L’appuntamento si terrà venerdì 2 marzo alle 17:30 presso il Dipartimento di Economia dell’Università di Parma, nell’Aula Keynes, in  via Kennedy 8.

Nel saggio si intrecciano tanti perché, alcuni peculiari al nostro Paese, altri derivanti dal monopolio del capitale finanziario che ha imposto a tutti, come unico obiettivo, la legge del profitto, regolata dai meccanismi o dai trucchi del gioco in Borsa a scapito del valore del lavoro. Anche l’economia parmense è fortemente toccata da questa strategia: l’esempio della Caggiati/Matthews di Colorno è infatti un invito ad una riflessione molto più ampia.

Dopo il saluto di Paolo Andrei, Direttore del Dipartimento, il prof. Franco Mosconi e l’imprenditore Giuseppe Iotti discuteranno con l’autrice e con testimoni diretti sulla metamorfosi imprenditoriale.

L’incontro sarà moderato da Aldo Tagliaferro, capo servizio economia della Gazzetta di Parma. 

06 marzo, martedì, ore 17:30  -  ‘LE 150 ORE’: UNA ESPERIENZA ANCORA ATTUALE
Su iniziativa della Biblioteca U. Balestrazzi, dell’Associazione ‘Il Borgo’ e del Centro studi dei Movimenti; martedì 6 marzo, alle ore 17:30, nella Sala Oratorio Novo della Biblioteca Civica in Vicolo S.Maria 5, si terrà un incontro su ‘Volevamo imparare a suonare il clavicembalo’ - Memoria e attualità di un’appassionante vicenda di emancipazione collettiva.

Sarà l’occasione per la presentazione del libro di Francesco Lauria su ‘Le 150 ore per il diritto allo studio: analisi, memorie, echi di una straordinaria esperienza sindacale’.
La relazione sarà di Antonio Parisella Università di Parma; vi saranno le testimonianze di Eugenio Cattani Fim-Cisl – FLM; Angelo Rossi Cgil Scuola. 
Marco Deriu aprirà il dibattito chiedendosi se l’esperienza è ancora attuale?

Il volume del parmigiano Francesco Lauria racconta ‘Le 150 ore per il diritto allo studio’, inserendole nella storia dell'educazione degli adulti e del rapporto con il movimento sindacale. Le 150 ore rappresentarono un investimento contrattuale con cui i lavoratori scambiavano salario per un processo di emancipazione individuale e collettivo. 

06 marzo, martedì, ore 21:00  -  Il MONTANARA: proposte per una comunità di quartiere
In una società sempre più parcellizzata dagli interessi e dalle paure è possibile recuperare una cultura comunitaria che favorisca un maggior sviluppo sociale ed una nuova coesione? E’ questo l’obiettivo del progetto ‘Piccola comunità di quartiere’, promosso e curato da Il Borgo, che verrà presentato martedì 6 marzo, alle ore 21:00, durante un pubblico incontro presso il salone della Parrocchia delle Stimmate nel quartiere Montanara. Le associazioni del quartiere hanno accettato di mettersi in rete; in rete saranno messe anche le attività e le comunicazioni. E’ una sperimentazione possibile per un vero decentramento partecipato dal basso?

Le brochure degli avvenimenti, come tutte le lettere ai soci, sono pubblicate nel sito www.ilborgodiparma.it

Informo già fin d’ora che martedì 13 marzo, presso la ns. sede, ci sarà un incontro sulla “primavera araba…” un anno dopo; giovedì 15 marzo, aderiremo alla iniziativa dei giovani della FUCI per un confronto con i candidati al consiglio comunale di Parma; sabato 17 marzo, insieme ad altre associazioni abbiamo promosso un incontro sul tema ‘Giovani, lavoro, impresa’.
Si rammenta ai soci che non l’avessero ancora fatto, di rinnovare l’adesione all’Associazione con il versamento della quota sociale (30/50 €). Il versamento può essere fatto presso la sede negli orari di apertura della segreteria oppure tramite bonifico bancario presso Cariparma cod. IBAN   n.  IT60W0623012700000081852925.
Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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