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Ai soci


Ai simpatizzanti

Parma 28 giugno 2012

Cari amici,

facendo seguito all'incontro avuto nel corso dell'assemblea generale dei soci per il rinnovo delle cariche sociali che aveva visto l'intervento dei dirigenti della'Associazione Partigiani Cristiani di Parma , avuta presente la successiva riunione del Consiglio Direttivo che, nell'ambito della attribuzioni dei vari compiti organizzativi aveva designato gli amici Dante Bertolazzi e Luciano Verderi a seguire il rapporto con la predetta Associazione, si è avuto un incontro per mettere a fuoco un iter di sinergia tra i due organismi e per concretizzare al meglio la collaborazione.

Con una premessa di valori che potrebbe essere la seguente:

“I sottoscritti, su proposta dell'Associazione culturale “il Borgo”, aderiscono alla  Associazione Partigiani Cristiani di Parma, nell'ottica di una collaborazione culturale e organizzativa, per mantenere vivi e rafforzare i valori della Resistenza nella società Italiana presente e futura.”

Oltretutto val la pena di ricordare che, nel nostro depliant/manifesto illustrativo delle nostre attività viene citata una parte della lettera di Giacomo Ulivi, Medaglia d'argento al valor militare, condannato a morte, e fucilato da plotone della GNR, sulla Piazza grande di Modena il mattino del 10 novembre 1944 : “No, non dite di essere scoraggiati, di non volerne più sapere. Pensate che tutto è successo perchè non ne avete più voluto sapere”...

E inoltre si potrebbe citare quanto ha scritto Thomas Mann, nella prefazione al libro delle “lettere di condannati a morte della Resistenza europea”: “Sul frontespizio di questo libro, che è un monumento, si sarebbero potute mettere come motto le parole che un giovane operaio francese scrisse poche ore prima della sua esecuzione, nel febbraio 1944 : “J'espère que le souvenir de mes camarades et le mien ne sara pas oublié, car il doit etre mémorable”.

Fatte queste premesse inviatiamo i soci che ritengono di aderire alla predetta associazione di farlo sapere a Dante Bertolazzi (tel 338.2584427) che sta raccogliendo tali adesioni.

E quindi di tutta evidenza che l'adesione di un certo numero di nostri soci alla Associazione Partigiana, rafforza il legame e manda un messaggio per il futuro e cioè che i valori della Resistenza devono essere portati avanti anche oltre gli stessi protagonisti di questa epopea storica, da cui è nata la nostra repubblica.

Dopo che le adesioni perverranno, sarà nostra cura farle avere alla Dirigenza dell'Associazione Partigiani: Il tutto verrà formalizzato,successivamente, con un incontro, alla presenza della stampa, per darne ampia e corretta comunicazione.


Il Presidente


Albino Ivardi Ganapini

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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