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Comunicato stampa
‘GOVERNARE IL SISTEMA’

la rete dei poteri a Parma

Il 16 novembre il Circolo culturale Il Borgo, attivo a Parma da 30 anni, ha presentato nell’Aula dei Filosofi dell’Università di Parma, con la partecipazione del Sindaco di Parma, Elvio Ubaldi, e del Presidente della Provincia, Vincenzo Bernazzoli, la ricerca, curata da Filippo Cattabiani, “Governare il Sistema: la rete dei poteri a Parma” evidenziando il quadro della presenza nel territorio parmense di oltre 100 società a partecipazione pubblica con oltre 600 amministratori. Obiettivo della ricerca era di fare il censimento delle società partecipate dagli Enti Pubblici di Parma, a volte dimenticate dagli stessi Enti proponenti. 

E’ stata successivamente avviata, da un gruppo di lavoro coordinato da Sergio Mora e Luciano Cenci, una seconda fase della ricerca per raccogliere gli statuti, i bilanci, i compensi degli amministratori delle varie società al fine di rendere più trasparente ed efficiente la rete della gestione dei poteri pubblici nel territorio parmense.

La ricerca, che in particolare ha finora analizzato 42 società, ha prodotto la raccolta di vario materiale informativo che viene pubblicato nel sito del circolo Il Borgo   www.ilborgodiparma.it  essa ha ancor più evidenziato la mancanza di informazione e di trasparenza nel settore.

Il circolo Il Borgo, nel mettere a disposizione una relazione esemplificativa ed alcuni dati raccolti, ringrazia il gruppo che ha dedicato tempo e professionalità nell’analizzare i dati raccolti; invita le singole società e gli Enti locali a rendere più trasparente il settore; auspica che seguendo le prime indicazioni espresse dall’ultima finanziaria venga fatta una razionalizzazione per evitare società inutili ed un numero troppo ampio e costoso di pubblici amministratori e collaborare nella diminuzione dei costi assurdi della politica.

Si auspica che nelle successive analisi emerga maggior razionalità nella struttura amministrativa parmense e quella trasparenza necessaria, frutto di una cultura democratica, garantita dalla pubblicazione pubblicizzata di tutti i dati, utile anche a favorire la riforma della vita politica, oggi più che mai richiesta dai cittadini.


Il Presidente


Eugenio Caggiati

Parma, 15 giugno 2007
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