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Parma, 20 ottobre 2008

Carissimi,

è con estremo piacere che Vi comunico che il giorno 20 novembre alle ore 10,30 presso la Sala Consiliare della Provincia di Parma davanti al notaio dott. Fernando Sozzi verrà formalmente costituita la Fondazione Andrea Borri. 
E’ grazie al vostro sostegno in tutti questi anni che l’Associazione riesce ad arrivare al proprio obiettivo finale e cioè alla costituzione della Fondazione dedicata ad Andrea Borri e per tale motivo tutti i soci dell’Associazione ne sono considerati di diritto Fondatori. La firma dell’atto costitutivo sarà pertanto riservata al Comune e alla Provincia di Parma e ai Comuni del parmense che hanno aderito alla Fondazione.

Come sapete il patrimonio culturale ed economico dell’Associazione verrà devoluto alla Fondazione affinché questa ne raccolga l’eredità e prosegua sulla strada già intrapresa. Sarà quindi sempre possibile per ciascuno continuare a partecipare e contribuire alle attività della Fondazione.

Vi anticipo, inoltre, il prossimo appuntamento che sarà l’inaugurazione della sede della Fondazione in via Turchi 15/a a Parma, sede che verrà condivisa con il circolo “il Borgo”, considerato che entrambi prendono ispirazione dalla figura di Andrea Borri.
Troverete come sempre tutti gli aggiornamenti sul sito www.fondazioneandreaborri.org, ma ricordatevi di lasciare il vostro recapito, possibilmente elettronico, alla segreteria dell’Associazione per essere avvisati di tutte le iniziative.

Cordiali saluti








Bernardo Borri









    Presidente
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