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Giovani e Futuro: lavoro e sviluppo a Parma

Tavola Rotonda promossa dal Circolo Il Borgo

Venerdì 9 novembre - ore 17:30

Sala Conferenze di Palazzo Soragna (g.c.)

Strada al Ponte Caprazucca 6/a
Scaletta degli interventi:
Albino Ivardi Ganapini, presidente de’ Il Borgo, saluto ai presenti
Franco Mosconi, Docente di Economia Industriale all'Università di Parma, introduce e modera

Manuela Amoretti, Assessore provinciale alla formazione e politiche del lavoro

Federico Ghillani, Segretario provinciale CISL - Parma
Irene Rizzoli, Vice presidente del Gruppo Giovani Industriali dell'UPI

Cristiano Casa, Assessore alle attività produttive del Comune di Parma

È questo il quarto incontro pubblico del ciclo ‘Parma, Città e Comunità’ che il Circolo Il Borgo dedica ai temi cruciali per la città e il territorio. Ed è anche il più impegnativo, perché discutere di futuro e lavoro per le giovani generazioni in una fase di piena recessione economica, richiede coraggio e visione. Ma vuole essere un incoraggiamento alle istituzioni e alle imprese per non tralasciare nessun sforzo per ritrovare la strada dello sviluppo puntando su ricerca, innovazione e formazione. Ci auguriamo che possa essere anche utile alle famiglie, alle scuole, ai docenti per individuare i percorsi formativi dei ragazzi, che, nel rispetto delle naturali inclinazioni, possano meglio incrociare la domanda delle imprese.

Non possiamo restare tranquilli vedendo un futuro incerto per tanti giovani e il flusso crescente di molti di essi, i più preparati, verso altri Paesi. Investire, tornare a crescere è vitale anche per i nostri territori.

Per affrontare l'argomento Il Borgo privilegia ancora una volta il confronto tra gli studiosi e i mondi delle imprese e dei lavoratori. A presiedere l'incontro sarà un economista giovane della nostra Università, il Prof. Franco Mosconi, che introdurrà il tema e poi modererà il dibattito. L'analisi di apertura della situazione del lavoro giovanile a Parma è affidata a Manuela Amoretti, Assessore per la formazione professionale della Provincia di Parma e responsabile anche per le politiche attive del lavoro. Seguiranno due interventi dei rappresentanti dei datori di lavoro e dei lavoratori: Irene Rizzoli, Vicepresidente dei giovani imprenditori dell'industria parmense, e Federico Ghillani, Segretario provinciale della CISL di Parma. Sono attese non solo le loro valutazioni sulla congiuntura, ma sopratutto le loro visioni per il futuro. Ultimo relatore sarà l'Assessore alle attività produttive del Comune di Parma, Cristiano Casa, che consentirà di percepire quali sono le direttrici su cui si muove la nuova Amministrazione cittadina per assecondare investimenti e promozione dell’occupazione a Parma.

È un’occasione da non mancare per i Soci de’ Il Borgo che hanno a cuore le speranze di futuro  per la nostra Comunità e vogliono anche premiare con la loro presenza gli sforzi organizzativi del Circolo.

Un Cordiale saluto…

Albino Ivardi Ganapini


Presidente

Orari Apertura Segreteria: 
Martedì e Venerdì, 
dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Mercoledì,
dalle 16:30 alle 18:30
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