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Associazione Culturale





Cari amici,

l'attuale incertezza politica, economica, sociale, anche se ci consegna preoccupazione,  non può costituire alibi per isolamento o disimpegno, ma invece deve rappresentare uno stimolo ancora maggiore per lavorare per la promozione della nostra comunità.  E Il Borgo, nei limiti che sono propri della sua natura associativa, non si sottrae affatto a questo impegno, anzi vuole dare ancora maggiore vigore al suo compito, finalizzato a produrre confronto, idee, cultura.

Il convegno che abbiamo promosso lo scorso 21 marzo sul tema della gestione sostenibile dei rifiuti, oltre ad un significativo riscontro di partecipazione, ha suscitato forte attenzione da parte delle istituzioni e del sistema dell'informazione. Anche in questa occasione abbiamo fornito alla città un contributo di chiarezza e di rigore scientifico su un tema centrale, troppo spesso prigioniero della polemica politica, aprendo contestualmente nuovi spazi di dibattito. E' tuttavia intenzione de Il Borgo non fermarsi al convegno, ma garantire continuità al lavoro svolto, sia con la pubblicazione degli atti (entro la fine del mese di maggio), sia mantenendo vivo un dibattito serio sulla questione rifiuti e sul termovalorizzatore. La finalità è di stimolare la città e le istituzioni affinché siano resi trasparenti i processi di gestione, dal punto di vista dei costi individuali e collettivi, come della sicurezza dei cittadini e dell'ambiente.
Segnalo inoltre che Il Borgo promuove, a partire dal mese di aprile, una serie di sette incontri sul tema "Verdi e il suo secolo", in collaborazione con l'Istituzione Casa della Musica. Si tratta del nostro contributo all'anno del bicentenario della nascita di Giuseppe Verdi. Il primo incontro, una conversazione con il Prof. Gianpaolo Minardi, verterà sul tema "La musica di Verdi e le affinità con la musica di Wagner" e si terrà il 12 aprile alle ore 17 alla Casa della Musica. Un grazie particolarissimo a chi ha lavorato per l'organizzazione degli eventi, ovvero a Laura Cresci, Lucia Mora, Luciano Ceci, Dante Bertolazzi, Eugenio Caggiati e ad Albino Ivardi Ganapini.

Ultima segnalazione riguarda un evento particolarmente importante, sul piano simbolico e di valore intrinseco, che unirà Il Borgo e la Fondazione Andrea Borri, ovvero l'intitolazione della nostra Sala Conferenze, nella sede di via Turchi, ad Andrea Borri. La cerimonia avverrà il giorno 9 aprile, martedì, alle ore 11:00. Saranno presenti alla cerimonia S.E. il Vescovo di Parma Mons. Enrico Solmi, il Sindaco di Parma Federico Pizzarotti, il Presidente della Provincia Vincenzo Bernazzoli, oltre al Presidente della Fondazione, Bernardo Borri. Per il significato che l'evento riveste, tutti i soci sono caldamente invitati a partecipare.

Credo sia pleonastico sottolineare cosa abbia rappresentato e rappresenti ancora oggi, non solo per Il Borgo, ma per la città e la nostra provincia, la figura di Andrea Borri, di cui si celebra nel 2013 il decennale della scomparsa. Il Borgo è impegnato, insieme alla Fondazione, a ricordarlo nel corso del 2013, sia nella sua veste di politico, come in quella di amministratore. Il suo pensiero, così come il suo modo di vivere la politica e l'impegno sociale rivestono ancora oggi un'assoluta attualità e si avverte marcatamente il vuoto che la sua scomparsa ha lasciato. 
Insieme ai più cordiali saluti, a nome della nostra Associazione, formulo gli auguri più cari di una Buona Pasqua, di speranza e di fiducia.
Parma, 27 marzo 2013
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