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Ai soci 


Ai simpatizzanti
Giovedì 7 settembre, dalle 16:00 alle 18:00, 
riapre la sede e la segreteria del Circolo e riparte l’attività ufficiale.

Il primo invito ai soci ed agli amici è per:

Sabato 9 settembre, alle ore 16:00, nella Sala Consiliare di Traversetolo, verrà presentato un libro di Mario Dall’Argine “Or che in fondo un miraggio” che ci vedrà coinvolti nel ricordare amati soci fondatori del nostro circolo, Giovanni Riva e Andrea Borri, ed altri amici che hanno lasciato un segno nella storia di Parma.

Tutti i soci sono invitati!

Diversi sono altri appuntamenti e progetti già in programma:

Venerdì 8 settembre, alle ore 11:00, presso la Sala dei Cavalieri dell’Università vi sarà una conferenza stampa per presentare il prestigioso Progetto Cefalonia e gli incontri di formazione per insegnanti che si terranno in ottobre e novembre.

Mercoledì 13 settembre in Provincia con una conferenza stampa verrà presentato il progetto, sempre promosso dal Circolo, “Libri a Palazzo Giordani” che inizierà giovedì 21 sett., alle ore 18:00, nella Sala Borri, e coinvolgerà anche 15 librerie di Parma.

Giovedì 28 settembre inizierà, con un convegno ed una mostra in Palatina, il progetto: “Cattedrali, Moschee, Sinagoghe: segni di pace e di fratellanza fra i popoli” che vede con noi coinvolte tutte le confessioni religiose monoteiste.

A fine ottobre con due iniziative parteciperemo al Festival dell’Architettura.
Con settembre riprenderà pure la News del Borgo: fate avere indirizzi di posta elettronica vostri e di amici che sapete interessati.

Martedì 12 settembre presso la sede, alle ore 21:00, si terrà il Consiglio Direttivo.

All’odg la programmazione del 30° anno di attività e del futuro del nostro Circolo.

La riunione è aperta ai soci interessati a collaborare.

Auspicando la partecipazione di tanti soci nell’impegno costante, per una società sempre più democratica,  porgo cordiali saluti ed un arrivederci.


Il presidente


Eugenio Caggiati

Parma, 4 settembre 2006
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