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	IL  BORGO

	Circolo Culturale

Via Turchi 15  Parma

Tel e fax 0521.284203

	
	e-mail: circoloilborgo@virgilio.it    website: www.ilborgodiparma.it
Il Borgo News: http://newsletter.ilborgodiparma.it




Ai soci 


Ai simpatizzanti
Come potete vedere dall’allegato invito il circolo si è fatto interprete e perno di un progetto di grande attualità nell’ambito delle celebrazioni per i 900 anni della nostra Cattedrale.
In particolare, oltre alla partecipazione ai convegni ed alla visita alla mostra in Palatina, i soci, e tutta la cittadinanza, sono invitati ad abbattere i muri della paura e la normale riservatezza per entrare, nella giornata del 4 ottobre, dalle 10 alle 12, per chi ha disponibilità di tempo, nella sinagoga, nella moschea, nelle chiese delle altre confessioni cristiane. 

Chiediamo collaborazione per l’organizzazione della cena, di prenotare la partecipazione, di estendere l’invito.

Il Circolo ha riaperto la sede; la segreteria è in funzione nei pomeriggi di MARTEDI’ e VENERDI’ dalle 16:00 alle 18:00; in altri pomeriggi la sede è aperta per i vari gruppi di lavoro. Sono riprese le attività; chi può venga a dare una mano nei vari progetti in corso: “Libri a Palazzo Giordani”; “Cefalonia, settembre 1943: lo sterminio della Divisione Acqui - Una pagina di Storia da raccontare”; il borgo news, Festival dell’Architettura, ecc. ecc. 

Segnaliamo in particolare la conferenza di mons. James Schianchi su: “Ratisbona, il rapporto fede e ragione: le parole del Papa” organizzata insieme al Serra club di Parma, che si terrà GIOVEDI’ 12 OTTOBRE, alle ore 18:00 in Seminario Minore.

E’ aperto il tesseramento 2006/07. Si conferma la quota annuale di € 30,00; si chiede, a quanti desiderano farlo, di contribuire alla vita del circolo con il versamento della quota di socio sostenitore di € 50,00. 

Nelle prossime settimane sarà promossa una assemblea ufficiale di incontro per celebrare i 30 anni della storia del circolo.

Chi è in possesso di un indirizzo di posta elettronica personale o in famiglia è pregato di segnalarlo per ricevere la NEWS e gli avvisi. Ogni socio è invitato a promuovere la news fornendo indirizzi di amici interessati.

Cordiali saluti  ed arrivederci.


Il presidente


Eugenio Caggiati

Parma, 25 settembre 2006
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