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Ai soci 


Ai simpatizzanti
Parma, 13 ottobre 2006

Insieme all’allegato invito per il 2° appuntamento - GIOVEDI’ 19 ALLE ORE 18:00 in Sala Borri - del ciclo “Libri a Palazzo Giordani” curato dal circolo Il Borgo con il patrocinio della Provincia e la collaborazione di 15 librerie di Parma, segnaliamo che gruppi di lavoro del Circolo sono impegnati nel Progetto Cefalonia (è in atto il corso di aggiornamento per oltre 60 docenti) e nel Progetto “Cattedrali, Moschee, Sinagoghe: segni di pace e di fratellanza fra i popoli” (per chi è interessato alla programmazione futura si terrà un incontro presso la sede del S.A.E., presso le Missioni Estere, MERCOLEDI’ 25, alle ore 18:00).

LUNEDI’ 23, alle ore 17:00, verrà inaugurata la mostra
 “PARMA, LA CAMPAGNA MINACCIATA” promossa dal circolo insieme al WWF ed alla FAMIJA PRAMZANA nell’ambito del Festival dell’Architettura.
(curatori Paolo Casalini, Nicola Dall’Olio, Paolo Scarpa, fotografie di Andrea Greci)

La mostra si propone di sviluppare un percorso visivo e fotografico sul rapporto tra lo sviluppo urbano e il territorio agrario. Fondamento teorico è la convinzione che l'espansione della città debba coordinarsi in un equilibrio reale con la campagna, senza impoverire il tessuto agrario, che è ricco di valori ambientali ed economici, in particolare in una zona come quella del parmense che nell'agro-alimentare possiede uno dei propri principali punti di forza. Un contributo importante deriverà anche dalla preziosa esperienza della Compagnia Generale Riprese Aeree di Parma. 

La mostra si terrà nei locali della Famija Pramzana dal 23 al 29 ottobre.
Orari: ore 16:00 – 19:00.

E’ aperto il tesseramento 2006/07. Si conferma la quota annuale di € 30,00. Si chiede, a quanti possono farlo, di contribuire alla vita del circolo con il versamento della quota di socio sostenitore di € 50,00. Il versamento può essere effettuato presso la banca Cariparma & Piacenza, sede di via Università, 1, c/c n. 81852925 o presso la sede del Circolo negli orari di segreteria, martedì e venerdì dalle ore 16:00 alle 18:00.
Chi è in possesso di un indirizzo di posta elettronica personale o in famiglia è pregato di segnalarlo per ricevere la NEWS e gli avvisi. Ogni socio è invitato a promuovere la news fornendo indirizzi di amici interessati.

Cordiali saluti


Il presidente


Eugenio Caggiati

PS: 
Si segnala fin d’ora l’appuntamento in programma nel pomeriggio di VENERDI’ 10 NOVEMBRE  presso Parma Lirica.
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