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Ai soci

Ai simpatizzanti
Parma, 25 Giugno 2007
Con oltre venti iniziative in nove mesi, con la presenza quindicinale della news (un grazie speciale a Simone, Giuseppe e Riccardo) inviata a tremila persone, con l’aggiornamento (curato da Giovanni) costante del sito piacevolmente visitato, con alcune ricerche e pubblicazioni di prestigio, con un’attività costante di segreteria (un logico grazie a Maria Pia) e di pubbliche relazioni, con grazie speciale ad alcuni sponsor ...stiamo concludendo l’attività sociale 2006/07.

Le recenti elezioni hanno, come tradizione, un po’ bloccato la nostra attività di primavera; ma IL BORGO DAY dei nostri 30 anni, la presenza nel Forum delle Associazioni Culturali Parmensi, che tiene la segreteria (grazie a Marzia) nella nostra sede, e la nomina nel “Comitato per la valorizzazione della cultura della Repubblica nel contesto europeo” ci confermano il ruolo e la stima della città nei confronti del Circolo.
Ci ha pure molto coinvolto il “Progetto Cefalonia” promosso dal nostro socio Carmelo Panico. Berlino attende una nostra folta (avremmo potuto riempire un aereo...) comitiva, guidata dall’amico Giancarlo Bonassi, a fine agosto.

DOBBIAMO andare avanti per collaborare nel difficile cammino culturale del nostro territorio…
Per fare insieme un’analisi sulla situazione politica e culturale di Parma e dell’Italia, per confrontarci sulle nostre criticità e speranze, sul futuro e sui comuni progetti che ci attendono... tutti i soci, i simpatizzanti e gli amici sono invitati presso 

L’Arca del Molinetto, in via Spezia, vicino al Cavagnari,

GIOVEDI’ 5 luglio alle ore 19 per una conversazione.

Alle 20,15 la conversazione continuerà degustando insieme una pizza...

La segreteria, dopo la chiusura di luglio e agosto, riaprirà venerdì 7 settembre, ma anche durante l’estate le relazioni continueranno per rafforzare ed ammodernare il nostro ruolo e la nostra presenza in Parma e nella nostra Italia. Chi è disponibile ed interessato si faccia vivo con il sottoscritto (cell.380.3269348) con i Vice presidenti Fregoso, Iotti o via e-mail: circoloilborgo@virgilio.it 
Per l’incontro di giovedì 5 è gradita la prenotazione, telefonica o via e-mail, entro MARTEDI’ 3 luglio (sede aperta dalle 16 alle 18) in segreteria o nei numeri sopra indicati.

Arrivederci… Cordiali saluti… e manteniamo la speranza in un futuro migliore!


Il presidente


Eugenio Caggiati

P.S. sono a disposizione alcune copie del DVD di Cefalonia, quanti son interessati potranno ritirarli il 05.07.07 fino ad esaurimento.

Chi ha un indirizzo e-mail, è pregato di inviarlo al Circolo: circoloilborgo@virgilio.it     Grazie
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