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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 21 Marzo 2008
Assemblea soci

Siete tutti invitati all’Assemblea dei soci del circolo Il Borgo per una verifica del ruolo e del futuro del circolo in quanto stiamo programmando un “salto” molto significativo: da maggio prevediamo di traslocare in una nuova ampia sede. Nella nuova sede, dotata anche di una sala riunioni che potrà contenere un’ottantina di persone, coabiteremo con l’Associazione per la Fondazione Andrea Borri che nei prossimi mesi diventerà ‘Fondazione’ vedendoci fra i soci fondatori.  

Alla nostra assemblea, infatti, presenzierà anche il presidente Bernardo Borri.

L’assemblea si terrà  Giovedì 27 Marzo, (non 28 come precedentemente comunicato) alle ore 21:00 al primo piano di via Turchi 15/a.

“Parma per la Locride”

Insieme con l’onlus Gruppo Missionario delle Stimmate, il circolo Il Borgo sta organizzando un incontro sul tema “Parma per la Locride”. Presenzierà il presidente delle Cooperative della Locride fondate insieme al Vescovo mons. Bregantini

L’incontro, che si terrà  Lunedì 07 Aprile, alle ore 21:00, presso il Teatro delle Stimmate in via Sbravati nel quartiere Montanara, vuole testimoniare l’impegno dei cristiani e dei cittadini parmensi nel sostegno civile e morale a quanti lavorano per costruire il tessuto sociale nel martoriato Sud.

Commissione territorio

Martedì 01 Aprile, nella sede del circolo, alle ore 18:00, si riuniranno quanti intendono far parte della commissione sul territorio, coordinata dall’ing. Paolo Scarpa, che sta organizzando due incontri per i giovedì 08 e 15 maggio sulla Ghiaia e sulla Metropolitana.

Il programma di lavoro del gruppo intende favorire momenti di confronto su tematiche locali affrontate anche sulla NEWS.

Gita a Madrid, Toledo e Segovia

Comincia ad arrivare la programmazione della gita prevista per fine agosto in Spagna curata dall’amico Bonassi. Il costo previsto a persona per i soci, in camera doppia in mezza pensione, per i 6 giorni, dato il frequente utilizzo del pullman per gli spostamenti in loco, ruoterà intorno ai 700 €.

Quanti fossero interessati, sono invitati a segnalare il proprio nome in segreteria. Si prevede un incontro fra quanti aderiranno per Venerdì 18 aprile alle ore 18:00.

Si invitano i soci che ancora non l’avessero fatto a versare la quota sociale utilizzando anche il cc presso CARIPARMA Sede, codice Iban IT 60 W 06230 12700 000081852925.
La segreteria è aperta il martedì e venerdì dalle ore 16 alle  ore 18.

Altre iniziative in programma e gruppi di lavoro in attività saranno presentate nell’assemblea di giovedì 27 marzo. ARRIVEDERCI !!! 
Auguri  di una Pasqua di fede e di speranza !

Il presidente


Eugenio Caggiati
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