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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 03 Giugno 2008
Stiamo andando verso la conclusione della prima parte dell’attività; ci butteremo poi nella sistemazione della nuova sede che, insieme alla Fondazione Borri, occuperemo da settembre.

Insieme all’allegato invito all’incontro di lunedì 9 giugno con Raniero La Valle, indimenticato direttore dell’epoca d’oro dell’Avvenire. Comunico che sempre presso la Sala Borri lunedì  9 giugno alle ore 18.00, vi sarà la presentazione del libro di Hanza Picardo sulle prospettive dell’Islam.

Confermo l’appuntamento di sabato 7 giugno alle ore 9:30 all’Aula dei Filosofi con il prof. Francesco D’Agostino ed il Comitato di bioetica che ci vede partecipi.

Siamo impegnati nella costituzione del Comitato “Parma con la Locride” che, insieme agli Ass.ri Gabriele Ferrari e Tiziana Mozzoni della Provincia e Paolo Zoni del Comune di Parma e ad altre realtà, presenteremo lunedì 9 giugno (ore 10.30 11:30) presso  La Provincia in p.le della Pace.

Rimangono pure impegnati i gruppi di lavoro operativi al circolo.

Il giorno mercoledì 11 giugno alle ore 18.00 presso la sede del Circolo è convocato i l Consiglio Direttivo; i soci interessati sono invitati a partecipare.

Sono ancora disponibili posti per la gita a Madrid, Toledo e Segovia di fine agosto.

Nei mesi di luglio e agosto resterà chiusa la segreteria e sarà sospesa la produzione della News.

Si continuerà comunque a preparare il lavoro per il prossimo futuro.

Si prevede comunque per Giovedì, 26 giugno, la tradizionale Pizza di chiusura. 
Cominciamo a prenotarci in segreteria o inviando un messaggio a: 
- Caggiati, cell. 380.3269348,  e-mail; caggiatieugenio@virgiglioi.it 

- Fregoso, cell. 335.5814189, 
Verderi, tel. 0521.284635.

Quanti sono disponibili a collaborare nella sistemazione della nuova sede e al trasloco sono pregati di comunicarlo in segreteria.
Cordiali saluti.

Il presidente


Eugenio Caggiati

N.B. - Mi piace segnalarVi  la presentazione di “Una piccola grande storia”, il libro che il ns. amico e socio Alfredo Alessandrini ha voluto dedicare ai mesi della malattia che nel 1983 gli ha portato via la figlia Elisa quando aveva solo tre anni. L’appuntamento è per giovedì 12 giugno, ore 17:45  al ‘THEATRO del Vicolo’ in vicolo Asdende 9B.
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