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Ai soci
Ai simpatizzanti

Parma, 23 Febbraio 2009
 “Le Conversazioni del martedì”….Che fare?

Nella nuova sede di Via Turchi15 con il mese di marzo iniziano “Le conversazioni del martedì” con l’invito a tutti i soci ad incontrarci per confrontarci e progettare la presenza nella vita politica e sociale di Parma.

Ogni martedì, dalle 18:00 alle 19:30, ci incontreremo; si svolgeranno incontri aperti alla cittadinanza su temi di attualità, con l’introduzione di uno o più specialisti e con ampio spazio per il confronto.

Incontreremo giovani europei che vivono a Parma e parmigiani che hanno vissuto in Europa, assessori ed autorità, professionisti ed operatori politici e culturali.

Analizzeremo questioni di attualità, di interesse locale o nazionale, ma non ci limiteremo alla descrizione dei fatti. La domanda che ci accompagnerà sarà sempre: “Dunque, che fare?” Lo consideriamo un interrogativo da tenere sempre presente perché la presenza della nostra associazione sia viva e significativa per il territorio. 

Programma di MARZO:

Martedì 3 Marzo,  ore 18:00; “Risparmiare oggi, fra tutele ed opportunità”- Banca e cliente; cliente e mercato.

Introdurranno: Stefano Compiani, Responsabile Direzione Wealth Management, in Cariparma e Pietro Folloni, Promotore Finanziario in Banca Generali.
Martedì 10 Marzo, ore 18:00; “Caste e privilegi…..Quali riforme nel sistema italiano”  

 Introducono Eugenio Caggiati e Franco Tegoni.

Martedì 24 Marzo, ore 18:00; “La mostra del Correggio…verifiche e prospettive” 

Conversazione con Lucia Fornari Schianchi, Soprintendente e curatrice della mostra.

CONFERMO che Giovedì 19 Marzo, alle ore 21:00, vi sarà in sede l’Assemblea dei soci per il rinnovo degli organi.
Per Sabato 14 e Domenica 15 Marzo abbiamo promosso, presso il convento dell’Annunziata, un weekend di attività e convegni sul tema “MINORANZE: DIRITTI E DOVERI” con la partecipazione di esperti, scrittori e giornalisti italiani ed europei.

Da febbraio la sede del circolo è aperta tutti i giorni, nelle mattinate di: lunedì, mercoledì e venerdì, dalle 10:30 alle 12:30 e nei pomeriggi di: martedì e giovedì dalle 16:30 alle 18:30.

E’ possibile consultare la biblioteca, aperta a tutti; ed è possibile partecipare ai gruppi di lavoro.

Cordialmente…..arrivederci.


Il presidente

Eugenio Caggiati
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