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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 21 aprile 2009

Cari amici,

sottolineo gli appuntamenti dell’invito allegato, con la speranza che tali incontri vengano da voi segnalati anche a giovani di vostra conoscenza.

Colgo l’occasione per presentare il nuovo Consiglio Direttivo, votato dall’assemblea, che sta avviando il programma del prossimo futuro. 

Presidente:  Caggiati Eugenio, Vicepresidenti:  Campanini Riccardo e Scarpa Paolo

Tesoriere: Verderi Luciano

Consiglieri: Campise Omar, Ceci Luciano, Fregoso Giovanni Battista, Gubellini Marzia, Iotti Giuseppe, Mora Lucia, Mora Sergio, Pasquali Giancarlo.

Componenti di diritto (ex Presidenti): Guerra Enore, Ivardi Ganapini Albino, Soliani Lamberto.

Revisori: Losi Paolo, Pizzarotti Franco, Saccani Maurizio.
Eugenio Ghillani è stato invitato a coordinare la “commissione cultura e programmi” aperta a quanti vogliono dare la propria adesione. Un grazie particolare, per l’impegno donato, è stato rivolto all’amico Fregoso che ha chiesto, dopo vari mandati, di essere sostituito nella carica di vicepresidente. L’assemblea ha nominato fra i soci onorari le tre segretarie che hanno segnato particolarmente la storia del circolo: Gianna, Ernestina e Maria Pia.

Il Consiglio ha deliberato pure l’adesione alla Associazione LIBERA che si costituirà a Parma il 23/04 e all’Associazione europea Les Rencontres.

Si invitano i soci “ritardatari” a rinnovare l’adesione. C’è bisogno del sostegno di tutti specialmente in momenti così difficili…..

Si ricorda anche la possibilità di assegnare al Circolo la firma per il 5xmille nell'area sostegno del volontariato, indicando il codice dell’Associazione ‘Il Borgo’:  92013150344. 

Nell’invitare tutti a partecipare alle attività del circolo si sottolinea che il martedì, nel tardo  pomeriggio, la sede attende quanti intendono esprimere proposte e disponibilità. In particolare si svolgeranno “Le conversazioni del martedì”. 

Si invita a segnalare l’indirizzo di posta elettronica di amici interessati per l’invio della nostra NEWS quindicinale.

Si ricorda pure che mercoledì 29 aprile si terrà l’assemblea annuale della Fondazione Borri.

Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati


Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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