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Ai soci


Ai simpatizzanti

Parma, 14 Giugno 2010

Alleghiamo un pressante invito all'importante convegno di Giovedì 17 giugno, ore 21:00, nella sala Impero dell'Hotel Stendhal con i sen.; Treu e Cerruti, la sen. Albertina Soliani, ed altri ospiti. "Organizzare l'altruismo" è un messaggio di estrema attualità, un impegno anche del circolo per un futuro sostenibile.
Con questa lettera si chiudono le comunicazioni per l'anno sociale che stiamo chiudendo. La segreteria in sede chiuderà venerdì 2 luglio e riaprirà lunedì 6 settembre. Per urgenze prendere contatto con il sottoscritto, con il tesoriere Luciano Verderi o con i vicepresidenti; Paolo Scarpa e Riccardo Campanini.
Un ultimo appuntamento, in amicizia, lo terremo sabato 26 giugno nel quartiere Montanara, con una cenetta e la visione del "nostro" film. Alle ore 21:30, nel teatro delle Stimmate, verrà infatti proiettato, con libero ingresso, il film "Il suolo minacciato", da noi coprodotto, recentemente premiato al festival nazionale del cinema di Torino con la "menzione speciale di Legambiente Italia". Precedentemente, alle ore 20:00, i soci sono invitati a trovarsi nel campo sportivo di via Pellicelli, alla" Festa sul prato" (saremo nelle tavole vicino a via Pellicelli) per degustare una cenetta in compagnia e parlare del presente e del futuro dell’associazione. Ha assicurato la sua presenza anche il nostro socio Gabriele Ferrari per parlarci della nuova esperienza in Regione. 
E' gradita la prenotazione in sede, negli orari di segreteria, per la presenza alla cena. 

L'attività del circolo comunque non va in vacanza. Continua con due numeri la News (chi non la riceve lo segnali in segreteria) del circolo che ha raggiunto ormai i tremila lettori. Martedì 22 c.m. si troveranno in sede il gruppo che parteciperà alla gita a Santiago ed in Portogallo di fine agosto. Giovedì 24 siamo invitati in un club di Mariano per una serata con il Movimento nazionale della gentilezza. Continuano gli incontri di gruppi di lavoro impegnati sui temi dello sviluppo della città, sull'integrazione interculturale e sul dialogo interreligioso, sui giovani, sul Concilio, sull'Appennino, ecc.
Un cordiale saluto ed un arrivederci nei prossimi appuntamenti.


Il presidente


Eugenio Caggiati


Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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