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Parma, 2 novembre ‘10

Oggetto: Scritti politici di don P. Mazzolari - Martedì 9 novembre ‘10
A poco più di un anno di distanza dalla pubblicazione degli Scritti sulla guerra e la pace (ed. Dehoniane, Bo 2009) ha visto la luce l’insieme degli SCRITTI POLITICI di don Primo Mazzolari (ed. Dehoniane Bo 2010 pp. 827), un vero testimone dei nostri tempi.

Curatore di questa ampia raccolta di contributi, finora difficilmente accessibili perché sparsi in riviste e giornali oggi non più reperibili, è stato l’amico Matteo Truffelli che ha dedicato al lavoro un forte impegno e professionalità. La prefazione al volume è di Giorgio Campanini. 

Anche in considerazione dei frequenti rapporti che don Mazzolari ha avuto con Parma, ma soprattutto per l’importanza dell’opera, Il Borgo è onorato di presentarla alla cittadinanza in un pubblico incontro che avrà luogo nella sede di via Turchi:
Martedì 9 novembre - ore 18:00
     Saranno relatori: Giorgio Campanini, membro del Comitato scientifico della “Fondazione Mazzolari” di Bozzolo e Giorgio Vecchio, ordinario di Storia contemporanea della nostra Università. Sarà presente il curatore del volume Matteo Truffelli.

Al termine del dibattito sarà offerto ai presenti un familiare aperitivo.

Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati
P.S. In sede, oltre a copie del libro, sono disponibili anche alcune copie del Calendario 2011 delle Confessioni Abramitiche (€ 3,00) e copie dei volumi e DVD recentemente pubblicati.
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