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	IL  BORGO

	Associazione Culturale

Via Turchi 15/a  - 43125 Parma

Tel e fax 0521.284203  -  CF: 92013150344

	
	e-mail: circoloilborgo@virgilio.it    website: www.ilborgodiparma.it
Il Borgo News: http://newsletter.ilborgodiparma.net 



Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 3 marzo 2011
Colgo l’occasione dell’invio della comunicazione allegata per il prestigioso convegno sulla occupazione giovanile di venerdì 11 marzo   -link sul sito-   per informare che:

· Nella parte posteriore di questa lettera potete leggere un appuntamento molto importante per sabato 12 marzo   -link sul sito-:   un incontro a Betania della Scuola di Comunità che ci vede coinvolti per chiederci come passare …dal dire al fare. Chi è disponibile a partecipare (!!!) deve dare l’adesione entro merc. 9 marzo in sede: tel 0521.284203,  e-mail: circoloilborgo@virgilio.it 
· Sabato 19 marzo, dalle 9:30, ci sarà l’appuntamento sulle problematiche economiche con un convegno al Campus Universitario promosso da Il Borgo insieme all’Università, al Movimento dei Focolari, al Meic ed a Kuminda. In particolare si approfondirà l’esperienza dell’Economia di Comunione come una via alternativa all’attuale crisi sociale.

· Gita: si sta programmando la gita de Il Borgo. Dopo Berlino, Madrid, Santiago e Lisbona sta emergendo la proposta per la ex Iugoslavia: da lunedì 5/9 a domenica 11/9, in pullman, con l’andata via terra con sosta nel Parco dei famosi laghi di Plitvice, per proseguire per Serajevo, Mostar, Dubrovnik, Spalato e tornando via mare, con una tariffa decisamente inferiore ai 1.000 euro. Si accettano le prime prenotazioni, in sede, in attesa di inviare prezzi e programma. L’alternativa è Praga – Dresda.

Altri appuntamenti:
- 
Sabato 5/3, ore 15:30, visita guidata alla mostra sui 150 anni dell’Unità d’Italia presso la Fondazione Cariparma. Prenotazione urgente in sede; ritrovo davanti alla sede della Fondazione in via al ponte Caprazucca.

- 
Lunedì 7/3, ore 21:00, presso la nostra sede, si incontra il gruppo “Il Concilio davanti a noi” per una importante riflessione con 4 relatori.

- 
Martedì 15/3, ore 18:30, si concluderà il ciclo su alcune grandi culture del mondo, promosso dal Gruppo Giovani della nostra Associazione con un incontro, presso la nostra sede, sulla cultura rumena.

- 
Lunedì 28/3 ore 17:00 si terrà un convegno sulle diverse anime che hanno costruito l’Unità d’Italia. Il convegno, a più voci, si terrà nell’Auditorium di Banca Monte di via B.Longhi. Per il ruolo dei Cattolici parlerà il prof. Giorgio Campanini.

Nel ricordare a tutti i soci e simpatizzanti che Il Borgo è…. dei soci che pagano la tessera, invitiamo a confermare l’adesione con il versamento della quota, a partecipare alla vita nella bella sede che abbiamo insieme alla Fondazione Borri, a seguire le nostre attività tramite la News che ogni 15 gg inviamo ad oltre 3.700 persone, a scegliere Il Borgo nella prossima segnalazione per il 5 per 1.000, a dichiarare la disponibilità per i progetti per l’integrazione e per il Rapporto Parma 2011 che stiamo sviluppando attraverso specifici gruppi di lavoro.
Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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