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Ai 
Soci

Ai 
Simpatizzanti

Parma, 27 aprile 2011
In allegato l’invito per Venerdì 6 maggio - ore 17:00, nella Sala Impero dell’Hotel Stendhal. Un convegno con gli economisti: Carlo Scarpa, Tito Boeri e Franco Mosconi sul tema del capitalismo municipale in Italia, una ricerca promossa dalla Fondazione Mattei.
Altre date, da mettere in agenda, che ci vedono coinvolti in prima persona sono:

Giovedì 12 maggio convegno a Teatro Due, promosso insieme alla Fondazione R. Gaibazzi e ad altre realtà, dalle 9:30 alle 12 e dalle 15:30 alle 18. Interverranno prestigiosi testimoni su “La P2, 30 anni dopo”: magistrati come Giuliano Turone e Claudio Nunziata, giornalisti come Raffaele Fiengo e Antonio Padellaro, politici come Giampaolo Mora e Sergio Flamini, Sandra Bonsanti ed altri che hanno vissuto quei giorni, trent’anni or sono, quando fu pubblicato l’elenco degli aderenti alla P2. La “settimana” di riflessione sulla P2 inizierà con una conversazione lunedì 9 all’hotel Stendhal e si concluderà con un incontro nella sede di via Turchi venerdì 20 maggio alle 18.
Sabato 14 maggio, adesione all’incontro che si terrà dalle 9,30 a Betania, promosso da Forum Solidarietà e da altre realtà, per la giornata del VOLONTARIATO e dell’associazionismo con la Scuola di Comunità.

Giovedì 19 maggio, dalle 15:30: visita guidata, promossa insieme alla Famija Pramzana, alla mostra di Ligabue alla Fondazione Magnani Rocca con successivo buffet (euro 39). Prenotazioni in segreteria ad esaurimento posti. 

Giovedì 26 maggio, alle 18, in sede: Conversazione promossa insieme alla Fondazione Democrazia è Libertà: “Quando si faceva la Costituzione: storia e personaggi della Comunità del porcellino”. Con G. Campanini e C. Truffelli si ricorderanno lo stile ed il ruolo di alcuni Costituenti, in particolare la testimonianza della parlamentare parmense Angela Gotelli.
Lunedì 30 maggio: ricorderemo il nostro 34° BORGO DAY con la celebrazione, alle 18:30 nella chiesa di Ognissanti in via Bixio, della S. Messa per i nostri soci defunti. Concluderemo l’incontro con una conferenza su impresa e lavoro e con il successivo buffet in sede. (Dare la conferma in segreteria per il buffet.)
Prenotazione, con urgenza, della gita nell’ex Iugoslavia dal 5 al 12 settembre: euro 800. 

Anche quest'anno Il Borgo  è iscritto fra i beneficiari della destinazione del cinque per mille Irpef. Invitiamo  i soci a sottoscrivere, nella prossima Dichiarazione dei Redditi, la casella relativa alle Associazioni di Promozione Sociale ed indicando il nostro Codice Fiscale che è: 92013150344 .
Un cordiale  arrivederci. 


Il presidente

Eugenio Caggiati








Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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