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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 14/11/2011
Insieme all’invito allegato per il convegno di Lunedì 21 Novembre, ore 16:00, a Palazzo Soragna, ricordiamo altri APPUNTAMENTI importanti di queste prossime settimane:
- Sabato 19 e domenica 20 novembre una delegazione dell’Associazione Il Borgo sarà a Roma per partecipare al convegno dei Cattolici Democratici alla Domus Pacis. Fra le realtà che, a livello nazionale, hanno promosso la rete nazionale delle associazioni di ispirazione cristiana impegnate socialmente ed il portale  «Costituzione, Concilio, Cittadinanza»  vi è anche Il Borgo.
- Mercoledì 30 novembre, ore 16:00, nel Salone dei Vescovi, in piazza Duomo, si terrà il convegno «Parma negli anni: il 1911» con la consegna del volume numero 15 sul 1910, anche da noi promosso. Saremo uniti anche per ricordare il nostro Santo cittadino.
- Sabato 26 novembre, ore 9:00, nell’Auditorium di Banca Monte Parma, in via Bruno Longhi, si terrà il nono incontro cittadino, promosso dal Centro di bioetica “Luigi Migone” al quale Il Borgo aderisce, sul tema «Educare alla responsabilità per la tutela della vita».

- Venerdì 16 dicembre, ore 18:00, siamo tutti invitati nella sede di via Turchi, per scambiarci gli Auguri di Natale. Sarà bello ritrovarci insieme per riaffermare amicizia e speranza.
- Si può ritirare presso la sede il Calendario delle Famiglie di Abramo 2012 prodotto dal «Forum 4 Ottobre».
- E’ in corso, con la partecipazione di 60 giovani, il Corso di formazione politica, promosso dalla FUCI, da Il Borgo e dal MEIC, che si sta tenendo con sei incontri al Campus.
- In sede sono aperte anche le iscrizioni all'Associazione Il Borgo per il periodo 2011/12.
La quota è sempre la stessa, anche se …i bisogni crescono.
Un cordiale  arrivederci 


Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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