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Ai soci

Ai simpatizzanti

Parma, 09/02/2012

Informo che l’Assemblea ordinaria dei soci tenuta il 26 gennaio, oltre all’approvazione del bilancio, ha confermato all’unanimità il sottoscritto alla presidenza dell’Associazione e Luciano Verderi come tesoriere. Il Consiglio eletto, formato da Riccardo Campanini, Paolo Scarpa, Dante Bertolazzi, Omar Campise, Luciano Ceci, Laura Cresci, Gianbattista Fregoso, Marzia Gubellini, Giuseppe Iotti, Lucia Mora, Giancarlo Pasquali, Tiziana Trolli, ha poi eletto come vice presidenti Riccardo Campanini e Gianbattista Fregoso. Fanno parte di diritto del Consiglio gli ex presidenti Enore Guerra, Albino Ivardi Canapini e Lamberto Soliani. Revisori dei conti sono stati eletti: Paolo Losi (presid.), Maurizio Saccani e Roberto Zanettini.  Paolo Scarpa coordinerà il comitato tecnico scientifico; Riccardo Campanini dirigerà Il Borgo News. Nel prossimo consiglio verranno ufficializzati altri incarichi ed i gruppi di lavoro.

Soci e simpatizzanti sono invitati all’incontro, promosso insieme all’associazione “Parma Per…”, con Fabrizio Pezzani, docente della Università Bocconi, vice presidente di Cariparma Credit Agricole, sul tema “L’uomo tra mercato e società - finzioni e realtà”. L’incontro, che tenderà a mettere in risalto l’esigenza di recuperare i valori reali per superare l’attuale crisi economica europea e mondiale, si terrà nella sede de Il Borgo in via Turchi, Mercoledì 15 febbraio alle ore 18:00.
‘ARRIVANO GLI AMERICANI’ è il titolo del libro che Il Borgo presenterà nell’Aula Keynes di Economia e Commercio, in via Kennedy 6, con i proff. Andrei e Mosconi, con l’autrice Marina Rossi ed altri, Venerdì 2 marzo alle ore 17:30 sulla storia dell’azienda colornese “Caggiati” entrata in una multinazionale. Sarà l’occasione per una riflessione anche sulla globalizzazione delle imprese parmensi.
Si invitano i soci che ancora non l’avessero fatto, a rinnovare l’adesione all’Associazione con il versamento della quota sociale (30/50 euro). Il Borgo ha un ruolo nel sistema culturale parmense che può mantenere solo con il contributo culturale ed anche economico dei soci.

Il versamento può essere fatto presso la sede negli orari di apertura della segreteria (lun.- merc.- ven. dalle 10:30 alle 12:30 e mart. e  giov. dalle  16:30 alle 18:30) oppure tramite bonifico bancario presso Cariparma cod. IBAN   n.  IT60W0623012700000081852925.
Un cordiale arrivederci

Il presidente

Eugenio Caggiati

Orari Apertura Segreteria: 
Lunedì, Mercoledì e Venerdì, dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Giovedì, dalle 16:30 alle 18:30
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