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Parma, 14 novembre 2012
PROSSIME INIZIATIVE PUBBLICHE

Cari amici, si è chiuso con l'incontro “Giovani e Futuro” questo primo ciclo di dibattiti il cui tema portante era “Parma, Città e Comunità”.

Mentre il Consiglio è impegnato nella discussione sull'assetto futuro del Circolo, vi informo sulle due prossime iniziative pubbliche.

1.
BALCANI: Dolore e coraggio. Si tratta della presentazione dei libri "Serajevo centro del mondo, diario di un trasloco" e "I giorni freddi di Novi Sad". L'incontro con autori e commentatori si terrà martedì 20 novembre alle ore 20:45 presso la Biblioteca Internazionale Ilaria Alpi (Vicolo delle Asse 5).

Il Borgo partecipa all’organizzazione della serata insieme ad altri nove Enti culturali della città. Chi desiderasse acquistare i libri è pregato di prenotarli presso la segreteria del Circolo, che si è impegnato nell'acquisto di un lotto.

2.
"Le Notti della Democrazia" è il titolo del libro che presenteremo presso la sala conferenze della nostra sede lunedì 26 novembre alle ore 17:30. Assieme all'autrice, la scrittrice Anna Vinci, siederanno al tavolo dei relatori il giornalista Maurizio Chierici e la senatrice Albertina Soliani.

Il libro racconta le vite parallele di due donne che hanno sacrificato se stesse per affermare il rispetto delle persone e dei diritti umani e una corretta applicazione della democrazia in Paesi diversi e lontani, Birmania e Italia: Aung Suu Kyi e Tina Anselmi. 15 anni di prigione e isolamento totale sopportati dalla prima, poi liberata, eletta al Parlamento a capo dell'opposizione, premio Nobel per la pace. I tanti ostacoli incontrati dalla seconda nei tre anni di indagine sulla P2, poi la persecuzione e l'abbandono dopo le condanne ai piduisti illustri, che la querelavano per diffamazione e lei sola a correre per difendersi nei tribunali di mezza Italia. Ingratitudine, amarezza e declino.

Sono certo del vostro interesse e della partecipazione numerosa.

Un cordiale saluto


Il Presidente


Albino Ivardi Ganapini


Orari Apertura Segreteria: 
Martedì e Venerdì, 
dalle 10:30 alle 12:30


Martedì e Mercoledì, 
dalle 16:30 alle 18:30
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