FAMIJA PRAMZANA

WWF

CIRCOLO CULTURALE  IL BORGO

Invito per Lunedi’ 30 ottobre alle ore 17
nella Sala Barilla  della Famija Pramzana

Viale Vittoria 4 – Porta S. Francesco
PARMA    LA CAMPAGNA MINACCIATA

Nella Sala Barilla della Famija Pramzana è esposta la mostra “La campagna minacciata” promossa dal WWF, dalla Famija Pramzana e dal Circolo culturale Il Borgo con la collaborazione della Compagnia Generale di Riprese Aeree.

La mostra, promossa nell’ambito delle iniziative del Forum delle Associazioni Culturali Parmensi durante la settimana del Festival dell’Architettura, sviluppa un percorso visivo e fotografico sul rapporto tra lo sviluppo urbano ed il territorio agrario parmense, comparando foto aeree di anni or sono ed attuali ingombranti sviluppi urbanistici.

Fondamento teorico è la convinzione che l'espansione della città debba coordinarsi, in un equilibrio reale, con la campagna senza impoverire il tessuto agrario, ricco di valori ambientali ed economici, in particolare in una zona come quella del parmense che nell'agroalimentare possiede uno dei propri principali punti di forza.

I curatori, Paolo Casalini, Nicola Dall’Olio, Paolo Scarpa, Andrea Greci, saranno lieti, a conclusione della mostra, di  commentare insieme i messaggi attraverso una sinergica conversazione.
