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LE SCONFITTE NON CONTANO

(ed. RIZZOLI)

Una conversazione con Marcello Sorgi
Intervengono:


Paolo Scarpa,
Presidente de Il Borgo


Fabrizio Rizzi,
giornalista


Marcello Sorgi,
l’autore

Modera l’incontro:
Isa Guastalla

Martedì 11 giugno 2013 - ore 18:00
Sala di lettura

Società Parmense di Lettura e Conversazione

Via Melloni 2/a - Parma

Invito
Marcello Sorgi, nato a Palermo, è uno dei giornalisti politici più ascoltati, non solo perché partecipa a numerosi programmi televisivi, ma per le sue analisi sul potere. Della «Stampa» è stato anche direttore, dopo essere stato corrispondente da Londra ed editorialista. Ha lavorato anche in Rai, dirigendo il Tg1 ed il Giornale Radio. 

Con l'ultimo libro, «Le sconfitte non contano», edito da Rizzoli, Sorgi traccia un affresco della Sicilia del Dopoguerra, attraverso la memoria del padre, Nino, grande avvocato palermitano, impegnato nei grandi processi che scandiscono gli anni della Repubblica in un'epoca segnata dalla guerra contro i feudi dei capimafia. Marcello Sorgi segue con attenzione tutte le avventure del padre e racconta l'entusiasmo contagioso dei primi anni del dopoguerra insieme alla grande passione politica e civile di una generazione che ha cercato di consegnare un mondo migliore ai propri figli. E’ un esercizio di memoria collettiva, dove l'affetto e l'ironia servono a raccontare non solo la storia di una famiglia, ma anche quella di una certa sinistra siciliana in cui confluivano l'azionismo piemontese, il cattolicesimo impegnato ed il cinema di denuncia. 
Il Borgo in collaborazione con Fabrizio Rizzi, nato a Parma, per «Il Messaggero» ha seguito come inviato speciale i più importanti avvenimenti degli ultimi anni. Per la politica italiana si è occupato dell’attività dei vari Governi con Prodi, Berlusconi e Monti.
